



小记者
官方微信公众号

全国中小学生安全教育日·小记者在行动

大手拉小手 安全知识“玩中学”

本报小记者亲子探秘生命安全教育基地

2025年第9期 总第250期

本报讯(记者 蔡红亮 陈巧玲)在第30个全国中小学生安全教育日到来之际,3月30日,本报组织20组小记者亲子,走进晋江市冠冠双语实验学校,探秘西园街道中小学幼儿园生命安全教育基地,沉浸式学习生命安全教育知识。

一踏入生命安全教育基地,小记者亲子就被眼前丰富多样的安全教育设施深深吸引。基地内设置了游泳安全、交通安全、消防安全、地震避险、创伤急救、心肺复苏、电信诈骗和食品安全等八大安全教育领域。小记者亲子一边聆听讲解,一边进行实景演练,收获了满满的安全教育知识。

其中,在急救知识区,小记者亲子重点学习了心肺复苏术。“首先,我们要判断患者是否意识丧失,然后迅速拨打急救电话……按压的深度要适中,频率要均匀……”讲解员站在人体模型旁,详细介绍心肺复苏的步骤和注意事项。小记者们围成一圈,眼睛紧盯着他的每一个动作,耳朵仔细聆听着每一句话。有的还情不自禁地跟着讲解员的节奏,在空中比画着按压的动作。随后,小记者们逐一上前尝试了心肺复苏的操作。

活动结束后,小记者们纷纷表示受益匪浅,不仅学到了心肺复苏等急救技能,还增强了自我保护意识和应急处理能力。家长们也认为这样的教育方式既新颖又有效,对孩子的成长有着积极的促进作用。

当天,小记者们还化身小小拳击手,在专业老师的指导下体验拳击,并前往科学馆探秘,通过多样体验,感受科技魅力。

小记者感言

安全无小事,我们可以从规范佩戴头盔等日常点滴做起,让安全之花开满成长之路!

蔡奕庭(安海桥头中心小学)

以后骑自行车,我一定会紧紧记住交规,自行车只能走非机动车道,红灯停绿灯行,过马路要左右看。生命只有一次,安全骑行最重要!

林晏阳(安海西安小学)

通过模拟拨打119、心肺复苏等操作,我深深地懂得了“安全无小事”这个道理。除了学习生命安全知识,我们还体验了拳击、科技实验,收获颇丰。

颜梓芯(安海养正中心小学)

生命安全教育基地,拳击馆和科学馆,从不同角度丰富了我们的知识,开阔了我们的视野,培养了我们的综合素养。

曾敬棋(安海养正中心小学)

我印象最深的是科学馆,在科学馆里我们以游戏实践的方式学到了很多知识,感受到了宇宙的浩瀚、科学的奥秘,收获满满。

方越晗(梅岭心养小学)



报头我来题



本期报头题写:
林文璠(晋江市第二实验小学四年5班)

大家好,我叫林文璠,现就读于晋江市第二实验小学四年5班。我的兴趣爱好是绘画和舞蹈。加入小记者队伍后,我感到前所未有的激动,这不仅展示自我的一个舞台,也是一个获取新知识的渠道,更是成长道路上一次全新的挑战。各种小记者活动丰富了我的课余生活,同时使我变得更加自信,沟通和写作水平有了明显的提高。以后我会更加努力地学习,不断提升自我,用文字描绘出世界的精彩,不负小记者的荣耀与使命。

沉浸式学习安全知识 心养小学小记者筑牢安全防线

本报讯(记者 欧阳霆 通讯员 许宝宝 张丹妮)3月31日是第30个全国中小学生安全教育日。28日,晋江市梅岭心养小学三年级学生代表,带着对安全知识的好奇与探索精神,走进晋江市安全生产宣教培训基地。在这里,他们开启了一场沉浸式、体验式的安全知识学习之旅,不仅丰富了知识储备,更将安全意识深植于心。

晋江市安全生产宣教培训基地是一座综合性的安全教育平台,六大主题功能展区,分别为接待导入区、事故警示区、家居安全学习区、交通安全学习区、生产安全学习区和消防安全学习区,集科学性、趣味性、互动性于一体。基地借助声、光、电等前沿科技,搭配虚拟仿真、场景模拟、互动多媒体等形式,为孩子们打造了一个全方位、多层次的学习空间。

小记者感言

当踏入事故警示区,那些因安全事故造成的悲剧画面深深刺痛了我。一桩桩事故,不仅给受害者家庭带来沉重打击,也让我意识到安全无小事。在交通安全学习区,模拟驾驶体验时,稍不留意就可能“发生事故”,这让我真切认识到遵守交通规则的重要性。

林芊羽(三年7班)

参观过程中,讲解员耐心地为我们讲解每一个安全知识要点,让我对安全有了更全面的认识。我深刻体会到,安全意识需要时刻保持,安全技能需要不断学习。我打算制作一份安全知识手抄报,向同学们宣传在基地学到的知识,带动大家一起学习安全知识,提高安全意识。

何婧瑶(三年2班)

基地就像一本生动的安全教科书。在生产安全学习区,了解到工人叔叔在生产过程中可能面临的危险,让我对他们的辛勤付出有了更深敬意。我要努力学习安全知识,将来在自己的工作岗位上,严格遵守安全规定,为营造安全的生产环境贡献力量。

许瀚铨(三年7班)

这次活动不仅拓宽了我的视野,还让我收获了实用的安全技能。在基地里,每一个互动体验项目都让我印象深刻。我意识到,安全知识不能只停留在书本上,更要通过实践去学习和掌握。我会把这次学到的知识运用到生活中,让安全成为一种习惯。

王玥熙(三年7班)



作为一名小记者,这次参观不仅丰富了我的知识储备,也让我明确了自己的责任。我要把在基地的所见所闻,用文字和照片记录下来,传播给更多的人。让大家都知道安全的重要性,共同提高安全防范意识,营造一个安全、和谐的生活环境。

王晨萱(三年2班)



“我为晋江添绿衣” 百组小记者亲子深沪湾植树



本报小记者 陈芯苗(深沪中心小学) 洪莉莉(龙湖英国小学) 王禹妍(晋江市第二实验小学)

3月29日,深沪湾第二届植树节活动在深沪科任公园举行,本报100组小记者亲子受邀参加,活动现场不仅有精彩的快闪表演,还有闯关互动、亲子共植、采摘胡萝卜等项目,小记者们玩得十分尽兴,满载而归!

随着激昂的音乐奏响,一群活力四射的舞者登上舞台,用灵动的舞姿拉开了活动的序幕。紧接着,放生黑天鹅环节

有序展开。工作人员小心翼翼地捧着黑天鹅放入水库,黑天鹅扑腾着翅膀,在水面上划出一道美丽的涟漪,它们的身影与周围的湖光山色融为一体。

最激动人心的植树环节正式开始。我(洪莉莉)和妈妈一组,领到小树苗便开始行动。我拿起铁锹,用力插入土里,挖出了一个坑,小心翼翼地扶着小树苗放进坑中扶正,妈妈便把土填回坑里,我再用脚把土踩实。接着,我们提来一桶水,慢慢浇灌在树苗根部,水很快渗进土里,小树苗喝饱了水,在微风中轻轻晃动,似乎在向我们致谢。

植树后,我(王禹妍)拿着游园卡奔向游戏区,这里有各种各样的游戏和琳琅满目的美食,好玩极了。其中,我印象最深刻的是“拼搏拼下”的拔胡萝卜活动。我在拔的过程中,只需抓住它枝叶的底部,用力向上拔,一根胡萝卜就轻松破土而出!妈妈拔到的第一根胡萝卜竟然是鸡爪形的,乐得我俩捧腹大笑。

小记者感言

这次活动,我不仅种植了小树苗,还学会了拔萝卜这一项新技能,收获了喜悦和劳动的成果。晚上妈妈把胡萝卜煮成了各种美味的菜肴,真是美好的一天!

吴政涛(新塘沙塘中心小学)

我亲手种下一株小树苗。这些小树苗就是大自然的一部分,相信大家一起爱护自然,我们的世界就会更美丽!

罗声琳(龙湖阳溪中心小学)

参加本次活动让我明白了保护一片绿地,撑起一片蓝天的重要性,希望我们种下的小树苗茁壮成长,为美丽的大自然添上一抹翠绿。

陈宇博(安海成功中心小学)

这次活动趣味十足,大自然滋养万物,我们也要行动起来多种树,为大自然添绿。

李宇珊(晋江市安海中心小学)

返程的车上,我回味着植树

时的挥汗如雨和拔胡萝卜时的惊喜连连,深刻体会到劳动带来的价值和乐趣,这一体会将激励我在生活的道路上,用汗水播种希望,用坚持收获成长。

林思宇(晋江市华泰实验小学)

在挖土、种植、洗水的环节,我体会到了生命的力量与自然的馈赠,更明白了保护环境、植树造林的重要性。

施紫萱(龙湖街口中心小学)

当我弓着身子把树苗放进土坑时,突然发现泥土里蜷缩着一只正在冬眠的西瓜虫。这个意外的发现让我懂得,原来我们种下的不仅是一棵树,更是无数生命的家园。

吴静沂(晋江市第十实验小学)

亲手挖洞、栽树、回填、浇水。看着那一抹抹新绿,我的心中充满了喜悦。我爱这个生机勃勃的春天,更爱深沪科任水库公园的每一片绿意。

施怡彤(龙湖阳溪中心小学)

这次活动让我感受到了植树的不易,也让我明白了保护环境的重要性!“绿水青山就是金山银山。”种下的是绿色,收获的是希望。

尤铭泓(内坑怀萃小学)

这次活动让我增长了见识,懂得了人类只有爱护大自然,我们的世界才会更美丽富饶。

洪鸿龙(龙湖强民小学)

指导记者 阮芳菲 陈巧玲

关工委之声

晋江市关工委调研磁灶镇青少年活动阵地建设

本报讯(记者 蔡红亮)3月27日上午,晋江市关工委主任陈晋永带队到磁灶镇调研。

调研组参观了苏坂村“党建+”邻里中心、关工委办公室、河长制主题公园、百米景观绿化带、青春之门、农耕桥、亲子果蔬采摘园、滨水休闲区、党史文化主题公园、“黑茶古”展示体验馆等有关青少年活动阵地建设情况。

随后,调研组一行前往磁灶镇第二青少年社会教育活动中心参观调研,仔细查看了活动中心“一场”(体育运动场)、“一栏”(宣传教育栏)、“六室”(科学活动室、文艺活动室、图书阅览室、多功能教室、心理辅导室、绿色网吧)等基本设置情况,认真听取活动中心运行管理工作介绍。

据悉,苏坂村在“党建+”邻里中心设置中融入了“五老工作室”,青少年宣传教育、社会关爱、图书阅览、科学活动、文艺展示、心理咨询、绿色网吧等需求,常态化地将关心下一代工作导入“党建+”邻里中心建设之中,满足青少年多元需求,是晋江打造“邻家学社”教育关爱品牌的一个样本,值得学习借鉴。下一步,磁灶镇关工委将以“基层建设奋进年”和“双建双带”(党建带关建、“晋江经验”带基层建设)活动为契机,进一步强化党建带动,进一步强化扛旗意识,进一步强化担当作为,全力推进关工委组织建设、班子建设、体制机制建设、“五老”队伍建设、青少年活动阵地建设、关爱品牌打造等工作,为推动新时代全市关心下一代工作高质量发展作出更大贡献。

晋江二小学子 乐学气象知识



本报讯(记者 蔡红亮)世界气象日前夕,晋江市第二实验小学携手晋江市气象局打造沉浸式科普活动,通过“知识渗透+科技体验”的双重路径,向学生普及气象科学原理与灾害预警知识,推动气象科技理念融入校园生活,为孩子们打开气象科学的奇幻之门。

当天,晋江市气象局还向晋江市第二实验小学捐赠《天气的奥秘》《气象灾害防御手册》等科普读物,以漫画图解形式破解气象密码,为校园搭建起气象知识资源库。